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Kolozsvár, aug. 3. 1866.
(D.) Lapunk csaknem minden utóbbi szá­

mában hoztunk közléseket a többi lapok után, 
a melyek hirdetik, hogy a kormány mindjárt 
a kibékülés után a belső alkotmányosság 
helyreállításához lát, melynek czéljából a ma­
gyar s utóbbi hírek szerint egy osztrák or­
szággyűlés — s ez utóbbi is szabadelvűbb 
alapon közvetlen választás utján — össze fos 
hivatni.

Jöttek ellenkező hírek is, melyek élesz­
tők a pessimismust, s ez Austriában a cen­
trálisát™ újabb kísérleteitől, az ultramontan- 
párt végeröfeszitéseitől kezdett tartani.

Megváltjuk, hogy mi e pessimisták közé 
nem tartozunk. Austriából sem veszhet ki a 
józanokosság, a mi nélkül kormányozni ép­
pen nem lehet, habár régi azon latin köz­
mondat, hogy : „parva sapientia regitur mun- 
dus.“ Ha pedig a kérdéseket a viszonyokon 
alapult józanokosság mérlegébe vetjük, lehet- 
lennek látjuk, hogy Austria akár centralisti- 
cus, akár ultramontan elvek alapján kezdjen 
újjászületéséhez.

Mig Austria arra törekedett, hogy az 
emelkedő Poroszországgal szemben is hege­
móniáját fenntartsa, sőt Poroszország beol­
vasztó törekvésének a Bundban ellene álljon, 
addig volt értelme a Stadion és Schmerling- 
féle theoriának, kik azt hitték, hogy Magyar­
ország beolvasztása által Austriát annyira 
megerősítik, hogy Poroszország antagonis- 
musát e birodalom concentrált ereje megtörni 
képes leend. Ez elmélet papíron nem volt 
alaptalan, de az élet meghazudtolta, mert Ma­
gyarországot sem szép szó, sem erő, sem 
hatalom, sem a kétségbeesés Austriába be 
nem olvaszthatta; s így a magyarok szívós­
sága és megtörhetlensége miatt éppen a cen­
trálisát™, a mi Austria megerősítésére volt 
tervelve, elgyengité s elszegényítő a biro­
dalmat.

Az eddigi osztrák kormányok még meg­
tehették a magyarok ellenében azon koczkáz- 
tató kísérleteket ekkorig, mert a Bund által 
az örökös tartományok határai biztosítva lát­
szottak lenni, s igy a magyar alkotmányos 
szellem bárminő rokonszenvet keltett külföl­
dön, nem várhatta e rokonszenv tettleges szö­
vetkezését, s Austria, mint a Bund tagja s 
egyszersmind 38 millió létekből álló állam 
ura, könnyen visszautasíthatott volna minden 
ily beavatkozást.

Most minden megváltozott, Austria ha­
tárait többé a Bund nem védi, annak védel­
mére a pragmatica sanctio alapján egyedül 
a magyar királyság van hivatva, a miért vi­
szont Austria határozottan védi a magyar ki­
rályságot.

Ebből következik, hogy most Austria 
érdekévé vált, hogy a magyar királyság tel­
jes belerejét kifejtse, úgy politikai, mint ka­
tonai tekintetben, valamint másrészről a ma­
gyar királyság érdekében áll, hogy Austria 
is éppen úgy kifejtse, úgy politikai, mint 
katonai erejét.

Egyenlő kötelezettség egyenlő eröfejtést 
követel. És miután az a nemzetiségi és nyelvi 
viszonyoknál fogva teljes lehetetlen, hogy 
Magyarország Austriával centrálisait egysé­
get képezzen; mulhatlan életkérdése mindkét 
résznek a legerősebb dualismus.

Austria a Bundból kiszakadva tökélete­
sen Magyarországra van szorulva, s Magyar­
ország három hatalmas uralkodás, u. m. a 
porosz, német és olasz közé esve fenn nem 
állhat bizztonságban Austria nélkül.

Élet-halálra kell e két résznek egymást 
védenie, máskülönben az összes terület fölött 
a három szomszéd hatalom foghat osztozni s 
Austria éppen úgy, mint Magyarország, szét 
fog daraboltatni.

E rendkívül fontos helyzetben Austria 
a centralisatiora többé nem gondolhat, miután 
19 év irtóztató kísérletei közt meggyöződ- 
hetetett, hogy a magyar királyság készebb 
elveszni, mint önállását feladni.

Bízunk tehát alkotmányosságunk, bí­
zunk az 1848-ki reform jövőjében, bízunk 
most inkább mint valaha, s Deák Ferencz- 
nek a közösügyekben közreadott elaboratuma 
soha sem volt annyira fontos és határozottan 
elfogadható Austriára nézve, mint a legutóbbi 
lényeges változás után.

Deák elaboratuma egy jóslatszerü esz­
me volt. Mintha látta volna kidolgozója a 
bekövetkezendő dolgokat, s mentő eszméje 
mint örökigazság egyedül biztosíthatja azon 
trónt, melynek fennállása európai szükséges­
ség, s királyságunk érdeke egyaránt.

A józanokosság biztosit minket, hogy 
alkotmány-ügyünk azon páratlan loyalitás 
alapján, melyet a magyar nemzet a dinastia 
legnagyobb balsorsa közt kitüntetett, s azon 
eszmék alapján, melyek a birodalom erőfor­
rásának fentartása körül szűkmarkúak nem 
valának, biztosan meg fog oldatni.

A centralisatiotól tehát nem félünk, 
mert ily öngyilkosságot egy kormány sem 
fog a trónnak tanácsolni.

Attól sem tartunk, hogy Austria ultra- 
montán elvek szerint fog kormányozni akarni, 
Austria befolyásának Olaszországra s a pápai 
hatalomra is vége van, ezen kívül most már 
Európa szivében a hatalmassá erősödött Po­
roszország egy nagy protestáns államot ké­
pez az északi német szövetséggel. Victor 
Emanuel kormánya katholikus kormány, va­
lamint a franczia is, de mindketten kárhoz­
tatják az ultramontán eszméket, sőt a pápa 
világi hatalmának véghanyatlását senki két­
ségbe nem hozhatja.

Austria valamint a nemzetiségekben, úgy 
a vallásokban is vegyes állam, minden eu­
rópai hitfelekezet nagy számmal van itt kép­
viselve, s midőn minden hitfelekezet hatalmas 
szomszéd rokon hitfelekezetü államokra tá­
maszkodhatnék balsorsában, az osztrák és 
magyar birodalomban teljes vallásos szabad­
ságnak s jogegyenlőségnek kell mulhatlanul 
uralkodnia. Nincs itt jövője a jezsuiták ural­
mának , nincs itt jövője az ultramontanismus- 
nak, szabad katholikusok, szabad protes­
tánsok, görögök és izraeliták fognak itt 
élni jó barátságban s testvéri egyetértésben, 
s szabadságuk lesz az egyik fökapocs, mely 
a birodalom részeit összetartaudja.

Nem lehet Austriában katona-uralom sem, 
mert a fegyverek szerencséjére, a mely, a 
mint láttuk, oly változó, a trónok biztonsá­
gát fektetni nem lehet.

Erős hadi erőt kell tartanunk, jó fegy­
vereket, dús készleteket. Élesztenünk kell a 
katonai bátorságot, hogy a megpróbáltatás 
napjaiban haderőnk diadallal lobogtassa a 
birodalom zászlóit, de e mellett úgy az örö­
kös tartományoknak, mint a magyar király­
ságnak ki kell fejteni saját kebli honvéd 
erejét, régi insurectiónk rendszerét a honvéd­
rendszernek kell felváltani, s e rendszert a 
Lajthán túl is érvénybe léptetni, hogy midőn 
a birodalom hadseregét veszély fenyegeti, a 
népek begyakorlott, fegyelmezett és jól fel­
szerelt honvédereje rohanhasson támogatására; 
mert kaszákkal, csépekkel, dorongokkal fegy­
verzett nép soha sem segíthet a rendes lind- 
sereg balszerencséje közt.

8 hogy az erő biztos és veszélytelen 
legyen, az alkotmányos szabadságban kell 
annak gyökereznie; az alkotmányos szabad­
ság lesz az eszme, mely a birodalmat össze­
fogja tartani.

Szabad alkotmány nélkül fenn nem áll­
hat a trón. És mert ez világosan belátjuk 
nincs semmi kétségünk, hogy hamarább mint 
sokan remélik, a birodalom mindkét részé­
nek képviselete együtt lesz, sőt azt is re­
méljük , hogy e képviseletek máskép fognak 
egymáshoz s egymásról beszélleni, mint ek­
korig beszéltettek.

A magyar ügyben.
Deák és Andrássy Gyula gróf Bécsben lété­

ről a „W.“ egy pesti levelezője Írja: „Gróf And- 
rássy Gyula még mindig Bécsben van, váljon tö­
rekvései eredményesek lesznek-e, még nem tudhat­
juk. Az optimisták azon reményben vannak, hogy 
a birodalom jól felfogott érdekében a kormány ö 
Felségének azon tanácsot adandja, hogy Magyar­
ország kivánatát teljesítse. Továbbá azt hiszik, hogy 
Andrássy törekvései a kormány jó akaratán s őszin­
teségén felül még más hatalmas oldalról is gyámo- 
littatnak. Mielőtt azonban mindarról értesíteném önt 
a mit én jó forrásból meríthettem, vissza kell tér­
nem azon időre, midőn Deák Bécsbe hivatott.

A mint ön tudja a legbefolyásosabb körök­
ben egy erős párt azon működött, hogy Poroszor­
szág szigorú feltételei visszautasittassanak s a há­
ború tovább folyjon; a háború párt érveihez tarto­

zott azon remény s bit is, hogy a monarchia ke­
leti része még mindig azon állapotban van s bi­
zonyos körülmények közt hajlandó is oly áldoza­
tokat hozni, melyek elkerülhetlenül szükségesek 
arra, hogy háborút az eredményre való biztos be­
látással viselni lehessen. Természetes tehát, hogy 
a békepárt, hogy ellenfelének, a harczi pártnak, 
ezen legerősebb érvét megerötlenitse, kénytelen volt 
arra törekedni, hogy azon meggyőződést ébreszsze, 
miképp a birodalom rendelkezhető ereje ez idő 
szerint nem elégséges arra, hogy a Poroszor­
szág által minden erővel s eszközökkel vitt hábo­
rút eredményre való kilátással lehessen folytatni, 
ügy látszik, hogy Deák, ki éppen akkor volt 
Béesben, ezen nézetet osztotta, s nézete nagyot is 
nyomott a béke mérlegében. Azonban úgy látszik, 
hogy a mit a tisztelt patrióta a belügyikre 
nézve tapasztalt Béesben, nem kelté benne azon meg­
győződést, hogy a Magyarország megnyug 
tatása iránti hajlam a döntő körökben oly erős 
volna, mint a minő erős a vágy Poroszországgal 
békét kötni. Ez okból hagyta el Deák pár órai 
tartózkodás után Bécset, a nélkül, hogy Andrássy- 
val értekezett volna.

Andrássy azonban nem adta fel reményét s 
naponkint érintkezett a kormányférfiakkai. Nem tud­
juk, ha programmja elfogadásának kezességéül ve- 
hetjük-e azt, hogy illető helyen azon óhajt fejezték 
ki, miképp programmját közlsné Deákkal. 
Annyit tudunk, hogy a gróf Puszta Szent-Lászlón 
járt. Ha e programra, a mint véljük, Deák jóváha­
gyását megnyerte, akkor azon feltevés alig lehet 
helyes, mintha egy Andrássy kész volna egy nem 
teljes minisztérium élére állani. De a gróf 
személyisége is kezeskedik arról, hogy az ellenkező 
nézet nem alapos, annálinkább ha figyelembe vesz- 
szük, hogy Andrássy egy úgynevezett coaiitio 
minisztériumot akarna alkotni, melybe ő a balol­
dalról Ghiczyt s Tiszát is bevenné. Egyébiránt azon 
körülmény, hogy a gróf más pártárnyalatokat com- 
binatioba felvenni nem akar, törekvéseinek eredmé­
nyére nézve nem lényegtelen akadályokat gördítene. 
Azon érdemből, hogy a kiegyenlítés létrejön, a kor­
mányférfiak nagyon is részt kívánnak venni. A tár­
nokmester néhány nap előtt Bécsbe utazott (már 
vissza is jött). Azt hiszszük azonban, hogy a do­
log még elvileg nincs eldöntve.

így ir a „Wanderer“ levelezője: Nem tudjuk 
mennyire lehet hitelt adnunk értesülésének, habár a 
körülményekkel összhangzásban van hozva; feltűnik 
azonban előttünk, hogy a mint a „Hon“ e czikket 
kivonatosan ismerteti, egy levelező „irkái gátasai­
nak“ nevezi, tehát abból legalább is a coalitio-mi- 
niszterinm aligha való.

Figyelmet érdemel azonban a „Debatte“ 269- 
dik száma föezikke. E lap, mely a döntő körökkel 
érintkezésben lenni látszik, hosszas polémiát ir a 
47-es „Hírnök“ ellen, s sok igen helyes észrevé­
telei közt a következőket is mondja :

„Egy magyar ministerium beállítása lehetlen 
volt addig, míg az ország részéről semmi illetékes 
nyilatkozat nem volt az iránt, hogyan gondolkoz­
nak a birodalom kérdésének megoldásáról. A Deák 
elaboratuma után ezen ok elenyészett Ma a biro­
dalmi kormány megbecsülhetlen garautiát bir arra 
nézva, hogy a magyar nép vezér-férfiai becsülettel 
akarják a birodalom valódi érdekeit fontolóra venni 
a megoldásnál. ... A mi veszélyest foglala magá­
ban az 1848-ki törvény az összes monarchia alkot­
mányos újjászervezésére nézve, az a Deák mun­
kálata által elenyészett s a mi még a korona jo­
gaiba ütköző rejlik azokban, részint azon munká­
lat elveinél, részint a változhatlannl fennálló prag­
matica shnctionál fogva el fog és el kell enyész- 
tetnié.

De azon pillanatban, midőn a magyar ország­
gyűlés nagy többségének vezérei által a megoldási 
pragramm elé vau terjesztve, melyben a nagy 
államérdekek közössége el van ismerve, s ezeknek 
védelmére birodalmi minister van felállítva, s ezen 
érdekek közös tárgyalására alkotmányos organismus 
van teremtve; e pillanatban egy magyar felelős 
ministerium minden veszélyességét elvesztette; en­
nek kinevezése ellen semmi aggodalmat nem lehet 
ellenvetni, sőt mellette hangosan szól azon körül­
mény, hogy csak egy alakilag is legális kormány 
idézhet elé egy megnyugtató kiegyenlítést azon 
gyorsasággal és tökélylyel, mely a mostani 
körülmények közt a megoldás becsét százszorozza.“

Hadi krónika.
Északi hareztér.

— A lamácsi csatáról a „Vaterland“ levele­
zője a következő részleteket írja :

„Bécs főhadiszállás, juh 29.
Mondel ezredes dandára folyó hó 18-án d. e. 

óta a kissé kiterjedt, de igen kitűnő lamácsi állást 
foglalta el, melyet a működő hadsereg főparancs­
nokságának f. bó 17-ről kelt távirati parancsa ér­
telmében a legvégsőig tartani kellett. 22-kén reggel 
igy volt megszállva a 12 dik vadászzászlóalj és a 
3 dik hadosztály Parma-gyalogság a Franzhoftól ke­
letre fekvő magaslatokon volt a jobb szárny bizto­
sítására. A 2-dik hadosztály, Parma-gyalogság, köz­
vetlenül Franzhoftól északkeletre állt. Az 1-sö osz­
tály e megett a magaslaton Franzhof és Lamács 
között támogatásul. A 3-dik zászlóalj a vasúttól 
jobbra állott Lamács felé, a 2-dik zászlóalj tarta­
lékul a mély és egészen járhatlan vasúti bevágás 
által elválasztott jobb szárny számára.

A Mazzuchelli ezredből az 1-sö zászlóalj elő­
őrsön állott 2,000 lépésnyire Franzhof előtt, és a 
vasúti töltés hosszában egész a második meredeken 
emelkedő erdős és a lamácsi völgyet nyugotra kör­
nyező magaslatig. A vöigygyel magával határos 
kopasz magaslat ez ezred 8-dik százada által volt 
megszállva, melyhez a csata folytán csatlakoztak a 
7-dik és 9 dik, azután a 10-, 11- és 12-dik Bzá- 
zad. A 3-dik zászlóalj a vasúti töltésnél balra állott 
egyenlő magasságban a Parma ezred 3-dik zászló­
aljával.

A dandár teljes biztosítására kocsízó őrjáratok 
állottak Dévénynél, Újfaluban, azután a vasúti hi­
daknál, melyeket, valamint az Újfalu mellettit is 
18-kán szétrombolták, végül kocsizó őrjáratok kez­
detben Marchegg és Stomfánái, s ezután Beszter- 
ezénéi. A 2 dik számú Schwarzeuberg herczeg és 
a 6-dik számú Ferencz József császár dzeidás ez­
redet, összesen 500 lóval, később pedig a 9-dik 
számú Mensdorff dzsidások 3-dik százada, Waldegg 
báró ezredes parancsnoksága alatt lovassági dan­
dárt képeztek, s az 1-sö számú dandárüteggel és a 
tartalék-tüzérség 16 nyolez fontosával a rendkívül 
kedvező Lamács és Hidegkút közötti területen állot­
tak. Továbbá jobb szárnyunk fedezésére 21-dikén 
este óta ott állott a 9-dik vadász zászlóalj, mely a 
Henriquez dandárhoz tartozott. Ezenkívül 22-dikén 
délelőttre biztosítva volt ezen a Schütte báró ezre­
des által vezényelt dandár többi részének megér­
kezése is. Végül a pozsonyi katonai parancsnokság 
részben a dandár jobb szárnyának biztosítására 
kiküldötte az alája rendelt 9-dik dzeidás ezredet. 
Ezen ezreddel a dandár számos dzeidás és vadász 
őrjárat által folytonos összeköttetésben állott.

Az ellenség a legutóbbi napokban Landshut 
és Kuti, továbbá Hohenau, St.-Johann, Dürnkrut 
Gairing, e Végül Marcheggen át, mely helyek 
közelében mindenütt hidakat vert, Malaczka és 
Stomfánál öszpontositotta magát. 21-kén este meg­
szállotta Be3zterczét és Mária völgyet is 2 gyalog 
dandárral, 7 lovas századdal és 1 üteggel, s meg­
kezdett csapatokat indítani a hegységbe jobb szár­
nyunk felé, miről bizonyosságot szereztek maguk­
nak a mieink kémszemle és az ellenséges tábor éj­
jeli feliármáztatása által. A Ferenez József dzsidá- 
dások Dorner alezredes parancsnoksága alatt ismé­
telve megtámadtak három eileneéges huszár száza­
dot, s vasúti töltésnél felállított Mazzuchelli ezred 
segélyével visszavetették, s saját csekély vesztesé­
gük mellett 2 ellenséges huszárt és 4 lovat hoztak 
vissza az állásba reggel 6'/, órakor. Még ezen lo­
vassági csatározás alatt reggeli 6 órakor hozatta 
elő Mondel ezredes az egész daudárüteget, és pe­
dig 5 ágyúval az úttól balra, az előtte való éjsza­
kán Kegeln utász ezredes által készített Bánczok 
mögé, és 5 ágyúval Stedry hadnagy alatt a sáncz- 
alakuiag készített magaslaton a vasút és a közle­
kedési ut közt állította fel; a tüzelés azonnal az a 
közben működésbe lépett ellenséges tüzérség és lo­
vasság ellen megkezdetett. A dandár üteg balszárny 
meghosszabbításánál 6 óra 15 perczkor reggel mind 
a 16 nyolez fontos hozatott elő és ezek közül 4 
egy kopár magaslaton legszélső balszárnyunkon 
előnyösen alkalmazva kielégítő kereszttüzelés eléré­
sére igen alkalmas előretolt oldalt képezett.

Az ellenség által kezdetben csak hat ágyú 
alkalmaztatott a Beszterczétől délre fekvő halmon, 
azután tiz, lassanként azonban reggeli 10-kor d. e. 
még negyven ágyú a stomfai úttól nyugatra eső 
síkon 4,500—5,000 lépés távolságnyira, mely utóbb 
jobb szárnyán 2,000 lépésre kevesbittetett; azon­
kívül időről időre ütegeinek felváltása is észreve­
hető volt. Az ágyúzás, melyet Mondel ezredes a 
iökészlet lehető kímélése tekintetbe vételével foly­
tatott, mindinkább hevesebb lön; részünkről 9 óra 
felé reggel a 7 dik számú lovassági üteg az úttól 
jobbra a dandár ütegek szétválasztott állása között 
foglalt helyet, úgy, hogy részünkről 32 ágyú mű­
ködött az erejét kifejtő ellenség ellen.
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Délelőtti 11 órakor kijelenté Reisinger tüzér­
ségi őrnagy, hogy a parancBnokoskodása alatt álló 
16 nyolca fontosoknak már nincs lőkészletük, s 
nem is keríthetnek maguknak, mire Mondel ezre­
des öt ismét a hadsereg ágyu-tartalékjához indí­
totta. A 3-dik század Menadorő-dzsidások, melyek 
eddig ezen két üteg fedezetét képezték, nyomultak 
most a lovaseági dandárhoz. A csata későbbi folya­
matában kirendelt 8. számú lovaseági üteg fél 11 
órakor délelőtt pótolta mindkét tartalék üteget állá­
sában, mi állal ezen pillanatban ismét 24 ágyú jött 
működésbe részünkről. Ez idő tájt, délelőtti fél 
11-kor, fel lön fedve az ellenség szándéké, számos 
lovasság és tüzérség által iparkodott minket a hom­
lokzatban foglaikodtatni és állásunkat, a környező 
magaslatok elfoglalásával meghódítani. Több rend­
beli egybehangzó közlemények nem hagynak fel 
kétséget, hogy eleinte két, később még négy egész 
hat ellenséges zászlóalj küldetett a dandár baiszár- 
nya ellen a magaslatokra, körülbelül ugyanannyi 
fordult a jobb ellen is. Míg a jobb szárny, bol a 
parmai ezred kapitánya Stankiewitz ezredének 3. 
hadosztályát és egyszersmind a 12. számú vadász­
zászlóaljat parancsnokolta, helyt állt, Mondel ezre­
des kénytelenitve látta magát a balszárnyhoz két 
zászlóalj Hessen gyalogságot, mihelyt azok a csa­
tatérre értek, Hidegkút magaslataira küldeni. A tü­
zelésnek rögtöni elhallgatása és másfelé irányzása, 
azután a 9-dik vadászzászlóalj egy jelentése oldal­
támadásra hagytak következtetni melyet ö királyi 
fönségéaek, a wtlrtembergi herczeg dandárjának 
kellett egyetértöleg az ellenség belje ellen irá­
nyozni. Mindez a dandár-parancsnokságot igen elő­
nyös állásának megtartására határozta, melynek 
megvédése a legvégsőig volt nyíltan megparan­
csolva. A 11 óra felé megérkezett utolsó zászlóalja 
Heesen gyalogoktól, mint ezen ezred két első zászló­
aljának tartalékja Állíttatott oda. A Mazzuchelli 3. 
zászlóaljtól még előbb küldetett egy hadosztály a 
nagyon megtámadott baloldali magaslatokra, a többi 
kettő pedig azon pillanatban ütött az- ellenségre a 
vasúti bevágáson át Franzhof felé igen kedvező 
eredménynyel, midőn ott rögtön rósz fordulatot vett 
az ütközés, és nevezetesen attól kellett félni, hogy 
erős porosz gyalog hadosztályok fogják magukat 
befészkelni Franzhofba és körülte, s igy derék ha­
dunk és jobb szárnyunk közé, és hogy onnan pns- 
katttzelés által ttteglegériységünket meg fogják ti­
zedelni. A jobb szárny iránti aggodalom arra indí­
totta Mondel ezredest, hogy a Parma ezred 1-sö 
zászlóalját s a második zászlóaljat á Rózába' ká­
polnán túli magaslatokon állíttassa fel. A gyalog­
ság tehát mind a magaslatok megszállására volt 
kirendelve, kivéve egy Parma és egy Hessen zászló­
aljat, melyek Lamács és Hidegkutnál foglaltak ál­
lást. Ezen intézkedés teljesen megnyugtató volt, 
mert a derék had jól elhelyezett 24 ágyúval és a 
lovas dandárral rendelkezvén, minden egyenes tá­
madást aggodalom nélkül vehetett fel.

A csapatok minden ponton nagy elszántság, 
gal küzdlek kedvező állásaik megtartásáért, sőt a 
jobb szárnyon az ellenség vissza is nyomatott.

így állott az ütközet, midőn 11’/t órakor 
megérkezik Schäffer százados a II. hadtest törzs­
karától, s közli a távsürgönyt, mely szerint öt na­
pos fegyverszünet köttetett, s az ellenségeskedések 
déli 12-től fogva megszüntetendők.

Habár a dandárüteg sokat szenvedett, s e 
pillanatban már tölténye sem volt, s a két lovas 
üteg is aránylag csak csekély mennyiségű lőszerrel 
rendelkezhetett, — azért mégis az ellenséges üte­
gek ismételve uémittattak el, s láthatólag sokat 
szenvedtek; valamint az ellenséges iovasságis, tá­
mogatva a gyalogság által, nem igen volt hajlandó 
a vasuttöltés végö Mazncheliek, és az osztrák lo­
vasság ellen támadólag működni.

Néhány perczczel 12 óra után a tüzelés meg­
szűnt a centrumban, egy fél óra múlva a szárnya­
kon is.

A csapatok szembetünöleg nagyobb erő ellen 
küzdöttek, állomásaikat megtartók, sőt a jobb szár­
nyon előnyt is vívtak ki. A dandár vesztesége : 1 
tiszt, 19 az altiszttől lefelé, 9 ló; sebesült és eltűnt: 
6 tiszt, 131 közvitéz és 26 ló. Az ütközet alatt 
észrevehető volt, hogy az ellenség ereje négy po­
rosz hadtestből, az egész 7 dik hadosztályból, majd 
az egész 8-dik gyalogsági hadosztályból, s a Bis­
mark vezérőrnagy lovassági dandárából állott“

Nyugati hareztér.
Távirati jelentések : München, juh 3fr 

Mint a „Baieriscbe Ztg“ jelenti, tegnap a bajorok 
és poroszok között Weidennél csata volt. Tekintet­
tel a fegyverszünetről és fegyvernyugvásról szóló 
hírekre, ez eset egészen megmagyarázhatlan—• Sú­
lyos veszteségek bajor részről.

München, jul. 30. A „Bair. Ztg“ említi, 
hogy daczára a Pfordten báró által 27-kén Nikols- 
burgban nyújtott biztosításoknak, porosz csapatok 
29 kéig Bajorország egyes részeibe előnyomuitak. 
Pfordten báró által ennek folytán Becsben erélyes 
lépések tétettek a porosz főhadiszálláson, hogy a 
további előnyomulás megakadályoztassék.

A „Baieriscbe Ztg“ jelenti tovább: Károly hg 
Manteuffel tokkal tegnap fegyaernyugvást kötött 
aug. 2-káig 24 órai felmondási határidővel. A csa­
patok táborba vonulnak.

Berlin, jul. 30. (Párison át.) Hofból julius
29-kéröl jelentik: A mecklenburgi herczeg Porosz-

ország nevében Oberfranken kerületet birtokába 
-vette.

A poroszok a bajor testőrcég egy századát 
szétszórták.

Déli hareztér.
A „Journal des Debats“ ismert levelezője, 

Petrncelii della Gattina, Tnrinból jul. 22-kéröl ezt 
Írja a listai csatára vonatkozólag:

Hajóhadunknak az Adriai tengeren vívott csa 
tája Olaszországot először kínos meglepetéssel, teg«, 
nap óta pedig mély bánattal tölté el.

Olaszország büszkén tekintett hajóhadára. 
Nem volt oly áldozat, a melyet ne volna kész meg­
hozni azért, hogy hajóhadát az idő előmenetelének 
és a haditudományokban tett haladásoknak meg­
felelő magaslatra emelje, a méltóvá tegye azon 
álláshoz, melyet Olaszország Európában elfoglal, 
és azon küldetéshez, melyet hajóhadának betöltenie 
most és jövendőben feladata. Midőn e hajóhadat 
ott láttam himbálózni a tarenti öbölben, ezt irám 
önnek: „Az Adriai tenger királynője fogva van; 
a királyság szabad és a miénk!“ Akkor messziről 
se gyanitám, hogy az ágyuk, melyeket láték, ha­
sonlók egy régi nemzetségi kastély bronzzal bevont 
faágyuihoz; hogy a hajók helyiségei üresek való­
nak ; hogy nem hiányzott a lökészlet, és hogy ezen 
tengeri szörnyek kőszén hiánya miatt nem valának 
képesek helyből kiindulni!

Bizonyosnak mondatik, hogy midőn Persano 
a hajóhad parancsnokságát átvette, s látta annak 
szomorú állapotát, igy kiáltott fel: „Itt ugyan ked­
ve lenne az embernek magát főbelöni.“ Azonban 
jobban meggondolva a körülményeket, okasabbnak 
tartotta segédeszközökről gondoskodni, s bozzá is 
fogott a dologhoz.

Az előbbi tengerészeti miniszter helyébe igen 
értelmes és erélyes férfin, Depretis tétetett, s bá­
rom bét alatt elő volt minden teremtve: ágyuk, lő­
szerek, kőszén, gépészek, matrózok, eleség, szóval 
minden a mire szükség volt, elöszereztetett s helybe 
vitetett. Persano tengernagy még többet kívánt, ke- 
veslette azt, a mi már megvolt, s úgy vélekedők, 
hogy azzal még nem lehet a tengerre ereszkedni. Mind 
a mellett elment Tarentböl Anconába, hol az ég­
hajlat üdébb s a közlekedés könnyebb. Az tény, 
hogy Persanonak nem voltak a hajóján gépészei, 
a coaks meggyűlt a hajó belsejében s a legénység 
nagy zavarba jött, átlói féltében, hogy a hajó majd 
a levegőbe repül. Hanem azért Persano mégis eről­
tette a dolgot éB ment a hajóhaddal az ellenség 
elébe.

Kétféle badmivelet Játszók ajánlatosnak : Tri- 
estet megtámadni, vagy Velencze ostromzárolásá­
hoz fogni. Én azt tartom, hogy nekünk nincs szük­
ségünk Triestre, s hogy ezen várost szépen oda- 
engedhetnők nem Austriának, hanem a németszö- 
vétségnek, hahogy nem volna még jobb szabadvá- 
rossá, olyan hansavárosfélévé nyilvánítani. Hanem 
híjába, már mi csak követeljük Triestet akár jogo­
san, akár jogtalanul, miután Olaszország természe­
tes határának az Alpesek déli lejtőjét tartják a 
Mont Ceuistöl a Quarneroig. Egészen egyszerű do­
lognak látszék tehát, hogy Persano ezen város alatt 
fog megjelenni, a igyekezni fog azt hatalmába ke­
ríteni. Azon akadályokat elháritbatta volna utjából, 
melyek a Velenczéhez tenger felöli közeledésnek 
útjában vannak. Akkor aztán Cialdini és Persano 

I által vizen és szárazon egyszerre megtámadtatva, 
nemsokára kénytelenek lettek volna az osztrákok 
feladni az adriai tenger hajdani királynőjét.

Azonban másként történt. Persano talán úgy 
gondolkozott, hogy Austriától el kell venni Dalmá- 
tiát, ha megvetöleg s mintegy kihivólag Velenczé- 
be zárkózott. Annyi tény, hogy Persano San Marco 
hajdani köztársasága volt tartományának — Dal- 

i mátiának — egyik eiöszigetét tűzé ki elfoglalan- 
l dónak.

Lissa szigetnek — mely sok térképen ki sincs 
' jelölve — igen kétséges a fontossága. Persano a 

közvélemény nyomásának, mely öt tétlenséggel vá­
doló, engedvén, ezen sziget ellen intézett támadást. 
Villámsebességü dolgot akar végbevinni, bátorságát 
kívánta kitüntetni, a mit senki se vont kétségbe; 
egy szóval feltűnő dolgot akart végbevinni. Tegett- 
hoffal megütközött; s mi lett az eredmény? Mind­
nyájunknak vérzik a szive, s a leikeink szomorú­
ságban úsznak. A távirati jelentés, mely tegnap ezen 
csatáról tudósított, inkább vereség palástolásának, 
mint győzelem hirdetőjének látszik. Már az magá­
ban vereségre mutat, a mit a jelentés bevall. A 
tengernagyi hajó, az a felséges és dúsan kiállított 
„Re d’Italia“ elsülyesztve! a „Palestro“ légbe rö­
pítve! s a bajóraj maradéka kétségkívül megron­
gálva; á hajóhadunk mindenhatóságában vetett és 
az ellenség hajóhadát csekélyebb tehetségűnek tar­
tott hit megsemmisülve; az Adriai tenger feletti 
uralkodás vitézül kétségessé téve; a hajóhadnak 
Velencze elleni actioja meggyengitve s egész azon 
pillana'ig elhalasztva, a mig a szenvedett veszte­
ségek kipótolva s a többi hajókon esett sérülések 
kijavítva nem lesznek stb.

Nem lehet azt leiről, hogy milyen félelem 
lepte meg, tegnap óta a tnriniakat. A sürgöny szer­
kezete még növeszti a tény valódi szomoritó minő­
ségét. Azzal vigasztalnak bennünket, hogy az el­
lenségnek is nagy veszteségei vannak. Dehát mit ér 
az 1 Mit nyertünk roppant veszteségeink fejében? 
Ha ezen aagy szcrencáétlenség által legalább Tri- 

estnek jutottunk volna birtokába; legalább a lagú­
nák útja nyilt volna meg előttünk, áldáBt monda­
nánk reájok. De hát a legjobb esetben is, ugyan 
mit csináltunk volna azzal a szigettel az Adriai 
tengeren ?

Ugyan Petrncelii della Gattina irja Rovigoból 
a „J. des Debats“-nak: Tiszteink szégyenük ezt a 
lábfárasztó háborút, melyet viselünk, a nélkül, hogy 
Velenczéhez igy kell jutnunk. Megvallom, hogy 
Olaszország hadjáratát magam is bevégzettnek tar­
tom ; ismerem az olasz Pindarismust, s nem jól 
esik rá gondolnom Azt lehetne moBt nekünk mon­
dani, hogy nem igen teljesítettük kötelességünket 
azzal, hogy egy olasz tartomány felszabadítására 
fegyvert ragadtunk, s hogy olyan vitézek vagyunk, 
kik felszedik azt, a mit más elhullatott.

Nyilatkozat e lapok f. é. 83-dik szá­
mában megjelent hivatalos 

pályázatra.
(Folytatása és végej

4. Mert maga az aussei erdészeti iskola Morva 
és Szilézia magán erdőbirtokosaitól is csupán a 
morvái és sziléziai erdészeti érdekekért van alapítva 
s azoknak megfelelöleg szervezve, miért az önité- 
letre még kevésbé fejlődhetett fiatal emberek csu­
pán azon vidék viszonyának megfelelő elméleti és 
gyakorlati ismereteket szerezhetvén, egyoldalú ta­
pasztalatokat és tanokat sajátíthatnak 
el, melyek félszeg és betanulás utáni alkalmazásé 
val sokkal több esetben tesznek kárt, mint akár 
csak látszólagos hasznot is. Ennek igazságán nem 
kéteikedhetik, ki tudja, hogy az erdögazdászatnál 
mily számtalan viszonyok fordulnak elő s ezekből 
kifolyólag egy tapintatos erdésznek a gazdászat 
mily különböző eljárásait kell alkalmaznia, és ki 
tudja, hogy Morva és Szilézia tartományok erdő- 
gazdászata és Erdély e tekintetbeni viszonyai közt 
minő óriás különbség létezik.

5. Nem lehet ezéijában egy országnak, ha 
már ily összeget szánt egyik aayagi érdekének 
közvetett emelésére, oly egyéneket képezni, kik 
minden másutt csak is a szoros értelemben vett 
végrehajtó szolgák körében tartoznak, s kik hihe­
tőleg csupán Erdélyben az idevonatkozó pályázati 
hirdetéssel is fényesen igazolt ismeretlen erdészeti 
viszonyok folytán lehetnének elég vakmerők magá­
nosoknál az erdőgazdászat vezetését elvállalni, de 
uraiknak jóhiszemű reményét súlyos és következ­
ményükben igen későn vagy soha sem gyógyítható 
károkkal hálálnák meg.

6. Azon összeggel nemcsak az aussei alsó­
rendű iskolára és oly fejletlen ifjakat küldhetni ki, 
hanem az elöl említett akadémiák valamelyikére 
olyanokat is, kik az ország valamely főgymnasiu- 
mát, vagy egy fő reál-iskolát kitűnő sikerrel vé­
gezték és több reményre jogosítanak fel, hogy jö­
vőben, mint értelmes szakemberek akár állami, akár 
magán szolgálatban hazánknak valójában hasznára 
lehetnek.

7. Ausseba valakit gyakorlatra küldeni, ki 
addig erdészettel nem foglalkozott, csak éppen any- 
nyi értelme van, mint ba valamely rendezettebb 
uradalmi erdögazdászatboz küldenök, ezt pedig kö­
zelebb is elérhetjük és ha czélszerü lenne viszo­
nyainknak jobban megfelelöleg, mint amott.

8. Mert nemcsak hogy nem helyes, de még 
nem is illedelmes, hogy egy ország valamely kül- 
tartomáoybeii uradalomnak a régibb könnyen meg­
magyarázható eljárás szerint két alárendelt miuö- 
ségü ingyen szolgát küldjön, s hogy azok éppen 
az aussei erdészeti iskolának herczeg Lichtenstein 
uradalmához tartozó 8 alig 1600 holdnyi (!) erdő­
területének gazdászatát két évig tanulmányozzák.

ügy hiszszük az eddigiekben sikerült meg­
mutatnunk, hogy ha nem vétkes pazarlás is, de 
mindenesetre felesleges és haszon nélküli pénzfo­
gyasztás lenne az ország költségén az aussei inté­
zetbe tanulókat küldeni. E sietve tett felvilágosítás 
után azonban a tks Gazdasági Egyletnek, mint e 
részben nálunk illetékes testületnek bátrak vagyunk 
még röviden azon esetre, ba hazánkból jövőre az 
erdöszeti szaktudományok tanulására a közvagyon 
költségén ifjakat szándékoznának küldeni, követ­
kező szerény véleményünket előterjeszteni.

Méltóztassék oda hatni, hogy olyan ifjak nyer­
jék el ezen országos segélyt, kik az összes gym- 
nasiumi vagy reál osztályokat' kitűnő sikerrel vé­
gezték, s mint ilyenek szánják magukat e pályára.

Hogy azok ne egy ilyen, magasabb erdöszeti 
tekintetben semmi jelentőséggel sem biró iskolába 
küldessenek, hanem a fennebb említett akadémiák 
valamelyikére, miután az erre szánt szép összeg 
ezt is megengedi.

Kívánatos volna egy előre, hogy az ország 
több jelesebb gyermekeinek juthatna segély az ön­
kiképzésre, ezen összeget akként osztani fel, hogy 
egyes adomány 300 irtot tegyen. E részben csak 
azt hozzuk fel, hogy a selmeczi erdész akadémián 
egy >ly> a kormánytól engedett, segélyzósi összeg 
210 frtot tesz. Egyébiránt bátran ide Írjuk még, 
hogy az aussei elméleti tanra küldendő 1200 írttal 
a két tanuló helyett Selmeczre legalább is hármat 
küldbetni, s kik a mellett, hogy ott igen tisztessé­
gesen élhetnének, még szép összeget fordíthatná­
nak arra is, hogy a legjelesebb szakkönyvekből a 
tanulási idő alatt a mulbatlanul szükséges jó segély­
forrásokat szép mértékben megszerezzék.

Ha a gyakorlati-ismeret szerzésre szánt ősz' 
szeg jövőre is csupán arra szándékoztatnék fordit- 
tatni, akkor igen helyes intézkedés lenne, hogy ezt 
csak is azok kapják, kik valamely erdészeti aka­
démiát már elvégeztek és lennének kötelesek a gya­
korlati két év alatt az erdészeti államvizsga leté­
teléig ezen segélytől gyámolittatván legalább is két 
különböző helyen — vagy a körülmények szerint 
több helyt is — Erdély vagy Magyarhon erdőgaz- 
dászatát megismerni. Akár adassák ez összeg er­
dészeti ntazásokra olyanoknak, kik az államvizsgát 
már letették, s kik igy képesek a külföld jelesebb 
erdészeti intézményeit a honban elönynyel alkal­
mazásba hozni.

Végül az e tárgyban érdekelhetett ifjak, szü­
lök és gyámnokok tájékozhatásául röviden még ide 
Írjuk, hogy ezen a Lichtenstein hg morvaországi 
uradalmának egyik helységében az ötvenes évek 
alatt alapított erdészeti iskolában az erdélyi ifjak 
(ba már csakugyan ilyenek ott voltak) legkisebb 
kétely nélkül az egykori szebeni helytartóság, hogy 
többet ne mondjunk, félszeg intézkedésére küldet­
tek. Őszintén tudatjuk, hogy ba tán a fényes pá­
lyázati-díjtól elámított, nem csupán a hirdetmény­
ben kívánt kellékekkel biró ifjak, de felgymnasiu- 
mot vagy reál-iskolát végzett, s tán éppen tudomá­
nyos szakmiveltségre törekvő egyének akarnak pá­
lyázni, ezek keserű megcsalódással fogják az iskola 
megismerése s annak végzése után is tapasztalni, 
hogy életpályájukat tökéletesen tévesztettén, ha va­
lamely erdészeti akadémiát még el uem végeznek. 
Tanu-ótársaik közmiveltségtt s legnagyobbara az e 
néven ismeretes BücbseDspanuerekböl állanak, kik 
nem fényes 600 frtnyi ösziöudijt, hauem saját fe­
leiktől 105 írtból áiló évi segélyt kapnak. És mit 
mondanak még hazámfiái, ba azt is megsúgom, 
hogy Ausseban a cseh nyelv tanulása is a köteles 
tárgyak egyike.

Mindezekután a tks Gazdasági Egyletttöl a 
közügy érdekében a legmelegebben és teljes tisz­
telettel kérjük kie8zközöltelm, hogy ha a fels. kir. 
kormányszék az ország érdekeinek emelése tekin­
tetéből ezen igen kivánatos bölcs intézkedést jövőre 
is foganatosítani czélozza, kegyeskedjék akkor ezen 
országos főhatóság ne az ismeretek ugyszólva leg­
első kezdő fokán álló tanulókat, vagy éppen a ta­
nulási pályát korábban félbehagyott úgynevezett 
iskolakerülöket küldeni egy helyi érdekekre alapí­
tott alsórendü iskolákba, hanem a tudományos mi- 
veltség alapjául megkivántató és felsőbb iskolákat 
végzett jóreményü ifjakat valamely erdészeti aka­
démiára, mert csak is igy és ilyenekről remélhetni, 
hogy az ország érdekeinek később hasznos szolgá­
latot tehetnek, valamint szintén csupán ilyen ifjak 
remélhetik azt is, hogy munkás fáradtságuk- ás 
szorgalmuknak a polgári életben jutalmát nyerhetik.

Pozsony, julius 19 kén, 1866.
Bedé Albert,

a magyar erdészeti-egylet titkára.

Kegyes adakozások.
A „K. Közlöny“ szerkesztőségéhez, a mint 

időszerint közölve volt, a mezöségi Ínségesek ré­
szére következő adakozás folyt be :

1) Báró Bántfi Jánosné ö nagysága 10 frt.
2) Dr. Szócsőé magán iskolája növendékei­

nek gyüjteléke 40 frt.
3) Egy magát meg nem nevező adományának 

e czélra száot része 5 frt.
Ezen összesen 55 írtra menő összeget szer­

kesztőségünk jelen bó 4 kén főispán b. Józsika 
Lajos ur ö nmltgáboz küldötte be további intézke­
dés végett

Ugyan a magát meg nem nevező adakozó 
rendelt a magyarországi szükölködök részére 10 fo­
rintot, mely összeget e hó 4 kén a „P. Napló“ 
szerkesztőségéhez, szintén rendelt a bukovinai s 
moldovai szükölködök részére öt öt ftot, amely ösz- 
szeget ugyan e hó 4-kén a fötisztelendö s mltgos 
református püspök Nagy Péter úrhoz tettük át to­
vábbi intézkedés végett. E névtelen adakozótól a 
székely segélyezési egylet javára szánt 5 forintot 
ez alaphoz csatolandjuk

A„K. Közlöny“ szerkesztősége.

Bukovinában, Andrásfalván, aug. 1.
A „K. Közlöny“ szerkesztősége küldeményét 

101 frt o. é., mint főtisztelendő Ágoston Károly, 
katholikus lelkész ur, által gyűjtött könyöradományt 
Gyergyó-Szent-Miklósról kezemhez vettem, és úgy 
intézkedtem, hogy azon összegből adassák mind 
katholiknsoknak : 1) Andrásfalván 20 frt, 2) Hadik- 
falván 25 frt, 3) Istensegitsben 25 frt, 4) Fogadj- 
istenben 10 frt, 5) Józseffaiván 20 frt. A mi a 
fennlevö 1 írtból postai kiadásoktól fenmarad, az 
is valami szegény katholikuBnak fog adatni 1 frt, 
együtt 101 frt o. é. Az illető nyugták az átalános 
számolat mihamarább lehető beküldésekor, mulbat­
lanul be fognak küldetni. A jó Isten bö áldása le­
gyen az adakozóknak és a nemes bzívü gyűjtőnek 
jutalma. Biró Mózscs-

ev. bb. lelkész.

Értesítés.
A felséges kir. fókormányszék f. év. julius 

25-röl 17479. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel 
közhírré tétetik, hogy a kolozsvári c<á»zárdijakra 
nézve a nevezési zárnap e folyó 1866 dik évben 
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— mint ez a mait s az előtti évben is elrendelte­
tett — september 1-söig meghosszabbittatott.

Kolozsvár, aug. 3. 1866.
Halmágyi Sánndor, 

lovaregyleti titkár.

41,357 „ 35 „
71 „ 30 „

3,980 „ 50 „
222 „ 50 „

Különfélék.
— Császárné ö Felsége külön vonattal a bécs- 

budai vasúton 4-én reggel Budára érkezett.
— Ö Felsége í. évi jul. 26 ikáról kelt legf, 

elhatározással Lónyay Menyhértnek a magyar 
földhitelintézet elnökévé való megválasztását leg­
kegyelmesebben helybenhagyni méltóztatott.

_  Kimutatás a kolozsvári kisegítő 
pénztár-egylet forgalmáról julius havá­
ban 1866.

Bevételek:
Pénztármaradék a m. hóról . 8,302 ft 1 kr.
46 uj tag 177 részvény után 5 frt 885 „ — „ 
Havi, rendes és rendkívüli beté­

telek .................................
Könyvdijakban...........................
Kamat, provisio és váltódij . . 
Bélyegdíjakban...........................
636 tag által visszafizetett köl­

csön ................................. 231,720 „ ■— „
A bevételek összege . . 286,538 „ 66 „ 

Kiadások:
626 tagnak kölcsön .... 227,520 ft — kr.
Tisztviselők fizetése .... 389 „ 67 „
Irodai kellékek........................... 4 „ 45 „
Bélyegre ................................. 220 „ — „
Nyomtatvány........................... 25 „ — „
Töke visszafizetés...................... 34,396 „ 2 „

Pénztármaradék .... 23,983 „ 52 „
286,538 „ 66 „ 

Kolozsvárit, juliua hó 31. 1866.
Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok.
— Szász Régeuben Erdélyi Soma székesi ref. 

lelkész násza alkalmával, Bzékesi birtokos Ilyés 
István indítványára a Sz. Régeuben építendő tem­
plom számára vallásos adakozás történt. És pedig 
adott Ilyés István 5 frt, Korin János lutheránus 
lelkész 5 Irt, Nagy Albert beresztelki segédleikész 
5 frt, Demeter Endre sz.-régeni plébános 2 irtot 
ezüst érczben, Erdélyi Sámuel ref. lelkész 1 frt, 
Urbán Mihály városi tanácsos 2 frt, Prohászka 
Albert rendörsegéd 1 frt, Csombor János ref. lel­
kész 1 frt, Nagy László beresztelki lelkész 2 frt, 
Hadnagy Károly tanító 1 frt, Ilyés Albert 1 frt, 
Nagy Mihály tanító 1 frt, Hegyessi Erzsébet úrnő 
5 frt, Csíki Dánielué 3 frt, Erdélyi Soma ref. lel­
kész 3 frt, Molnár Dániel ref. lelkész 1 frt, Mol­
nár István ref. lelkész 5 frt, össes adakozás 50 
forint o. é.

— A szombaton este érkezett lapok egy se­
reg hírt hoznak a magyar emigrationaá az elmú­
landó hadjárattal való Összeköttetéséről, sőt Klapka 
tettleges kísérletéről, mely utóbbinak valóságát a 
„P. Napló“ kérdés alá vonja. Előttünk csodálatos­
nak tetszik, hogy ezen hírek egyszerre éppen most 
merülnek fel, s ugyanez időben a félhivatalos szinü 
lapok arról kezdenek beszéllení, hogy a magyar 
országgyűlés összehívására még egy kis idöbaladék 
kell. S ugyan egyidejűleg írja a „P. Napló“, hogy 
egy császári herczeg volna kinézve Magyarországra 
katonai főparancsnoknak. Az emigratíoról való fai­
rek a következők:

— Klapka vágvölgyi vállalata. E 
czim alatt következő czikket közöl a „Wanderer“ 
jul. 31 röl: „Éppen most meglepő-hírt veszünk egy 
megbukott betörési kísérletről, mely tegnap és teg­
napelőtt (julius 29. és 30.) történt, a magyar ha­
táron, a vágvölgy felé. Arról értesitnek t. i, hogy 
Klapka tábornoa, egy állítólag magyar önkényte- 
sekböl álló csapat élén, a jabiunkai hegyszorosan 
át Trencsénmegyébe tört. Megbízható forrásból vett 
értesülésünk szerint most már kétségtelen, hogy a 
porosz hadműveleti tervben benne volt a magyar­
országi betörés, és ez országban forradalomnak elő­
idézése. Sőt nem is tagadták porosz katonai körök­
ben, hogy a háború tovább folytatása esetére, a 
porosz főhadiszálláson jelen volt Klapka tábornok 
arra volt kiszemelve, hogy a forradalom Bzövétne- 
két Magyarországba vigye. Nagyon világosan szól 
e mellett az a tény, hogy a magyar hadifoglyokat 
szigorúan elkülönözték a porosz táborban a többiek­
től; mert miért kellett volna Poroszországnak, a 
magyarokat külön helyiségekben tartani, ha velők 
az említett czélt nem akarta volna kivinni? A köz­
bejött események a bábomnak azok által előidézett 
félbeszakasztása természetesen megváltoztatta a po­
rosz főhadiszálláson ide vonatkozólag készített ter­
veket. — A czél úgy is el volt érve, s anuálfogva 
elmúlt szüksége a kéznél tartott eszközök alkalma­
zásának. — Klapka tábornok pedig egyszerre csak 
azon vette észre, hogy félreteszik mint oly eszközt 
melynek nem tudják többé hasznát venni; azonban 
az erélyes ember, úgy látszik, nem tűrhette azt 
s így történt aztán, hogy saját erejével kísérelte 
meg a bizonyos eshetőségekre készen tartott coup 
kivitelét. De neki is meg kellett, saját kárán tanul­
nia az emigratiók közös sorsát; mert nem gondolta 
meg, hogy Komáromból elutazta és jabiunkai be­
törése közt 17 év folyt el. Kiábrándult, gyorsan 
ábrándult ki, s a csalóka remény, meiy öt e lé­
pésre indította, csakhamar szétfoszlott előle. Mint 
nekünk írják: az egykori honvédtábornok alig ér­
zett magyar földet lába alatt már megfordulni és 
Oderberg felé hátrálni kényszerült összeolvadt csa­
patával. Nem annyira a magyarok fogadása, melyet 

nem volt alkalma bevárni, hanem leginkább társai 
többségének magatartása, kik az eléjök tett ma­
gyarországi kirándulást talán csak jó alkalomnak 
tekintették a porosz fogságból való kiszabadulásra, 
8 mihelyt lábukat magyar földre tették, élénken 
kezdettek illető ezredeia hollétéről kérdezősködni, 
kényszeritette vezéröket gyors visszavonulásra. Re­
méljük , hogy e rövid intermezzo mind a porosz 
kormányt, mind Klapka tábornokot meggyőzte arról, 
hogy tendentiáik- és operatióikra a magyar föld 
még mindig nem alkalmas “

— Az uj „Fremdenblatt“ hiteles kútfőből a 
következő tudósítást meríti. Kossuth és Klapka jul. 
26 án Reichenbergbe érkeztek és a Frank vendég­
lőjébe szálltak. Azon napon Kossuth mintegy 30 
sürgönyt kapott Berlinből, 26-ról 27-re viradó éjje­
len mindketten Prágába jöttek Reichenbergböl és 
onnan rögtön Nikolbburgha indultak.

— A „Schles. Ztg“ Írja továbbá Glogauból 
jul. 26 rót: „Az OBztrák foglyok közt mintegy 5400 
magyar van. Azon igyekeznek, hogy a magyarok­
ból szabadcsapatot alakítsanak. Egyenruhájok kék 
nadrág veres zsinórral, kék zubbony veres jegy­
gyei, sötét kék mente és veres Garibaldi sipka. 
Vetter tábornok hétfőn este meglátogatta a tábort. 
A tbk a leirt módon volt öltözve, azon különbség­
gel , hogy attiiájáu aranynyal hímzett veres gal ér 
volt. Vetter még kedden este Neissébe utazott. El­
lenben szerdán Stevesly (?) alezredes és Cztcz 
lovas kapitány érkezett meg az alkudozások végre­
hajtására.

— Meisséból jul. 26-án Írja egy porosz iap: 
„Két hét óta majd mindennap szállitnak ide fogoly 
es felgyógyult sebesült magyarokat. Az alakuló­
félben levő magyar légió altalános figyelem tárgya 
kezd lenni. Klapka, Vetter, egy gr. Bethlen 
stb. itt vaunak, valamint bizonyos Üchtritz gróf 
is. Már korábban nagy verekedések folytak az itteni 
sátras táborban az újonnan felesküdtek és a koráb­
ban a császár hűségére felesküdöttek közt, kik az 
uj esküt letenni nem akarták. Azért csak előbbiek 
maradnak a táborban, hová a többi érkezők is 
hozatnak, mintán a vasúit állomásnál szemlét tar­
tanak felettök a nevezett tisztek. A ki be nem akar 
állani, máshova viszik. így eddigelö (26 ig) a be­
állottak száma I500-ra megy. Különben a beállot­
takkal jól bánnak, pénzök bőven, s szabadon jár­
nak ■ keluek — egy hét óta munkákra sem kénysze­
rítik — a be nem állottakat sánczmunkára fogják.

— A cholera már Bécs tájékán is kezd mu­
tatkozni, minélfogva a múlt évben ott megalakult 
egészségügyi bizottmány most ismét megkezdi mű­
ködését. Mint a „Presse“ Írja, és mint a Szakol- 
czáról kapott mai levelünk tanúsítja, a porosz had­
sereg a cholerát is magával hozta. Malaczkán vala­
mint Stomfán is már több áldozatot kívánt vol iá a 
ragályos kór.

— A vilié francbei kerület egyik falvában 
sajátságos tünemény fordult elő. Egy asszony, ki 
szép reménynek nézett eléje, ez állapotában any- 
nyira meg talált csodálni egy négert, hogy a nem 
sokára azután született kis leánya testének egy ré­
sze oly fekete mint a négeré. Maga az arcz is 
félig fehér, félig fekete, oly módon, hogy az egyik 
arczél tökéletes néger, mig a másik fehér. E tüne­
mény daczára a kis leány igen szép és egés-éges.

— Vasúti közlekedés. A délkeleti államvosuti 
vonalon a szokásos esteli vonatok Pest és Bécs 
között ismét közlekednek, A Morva-hid elkészültéig, 
az utasok pallón kelnek át a folyón.

— A múlt napokban újabb szerencsét! ,^ség 
történt a györ-bécsi vonalon. Az a szörnyű jelenet 
adta elő magát, hogy egy utazó teste — fö nélkül 
omlott vissza a vaggonba. — A boldogtalan el ne- 
rülve nézegetett ki az ablakon, s nem vévé észre, 
hogy a mozdony az ismeretes alagutszerü helyhez 
jutott, melynél feje a kapu falába ütközött, még 
pedig oly erővel, hogy azonnal elvált a testiöl.

— A pesti nyersbőr-áru egylet megalakulása. 
A Heller Z. ur által alapított pesti nyersbőr áru 
egylet f. évi julius 30-kán megalakult, s a legrö­
videbb idő alatt megkezdi működését. Az itteni 
csizmadiák részvéte örvendetes módon mutatkozik 
és mindenesetre még élénkebben fog alakulni, ha 
az előnyök, melyeket ezen egylet minden tagnak 
nyújt, megfelelő méltánylásra találandnak.

— Az oroszok is lépést akarván tartani a 
többi nemzetek tudományosságával, minden irány­
ban példás munkásságot fejtenek ki. A szent péter- 
vári földrajzi társulat Turuschauk vidékére tudo­
mányos kirándulást rendez, hogy a Jenissoi alsó 
folyamát, partjait és torkolatát megvizsgálja. E ki­
rándulás vezetője Lopatine, az ismeretes mér­
nök, ki ott egyszersmind régészeti és földtani ta­
nulmányokat is teend. Egy másik társulatnak az a 
feladat jutott, hogy Olekmink és Nertschinsk 
kerületek közlekedésére alkalmas utvonalt keressen. 
Lomonoffow a baikaltuli tartományba uta­
zik, hogy az ottani ásványos vizeket vegyészeti 
kutatás alá vegye.

— Adoma. Két év előtt Gitschin környékén 
egy fényképész tartózkodott, ki igen szorgalmasan 
photograpbirozta a vidéket. A múlt hó elején a kis 
városkába, hol a photograph lakott, megszálló po­
roszok érkeztek. Lehet gondolni annak az ember­
nek bámulatát, a kinél a photograph lakott, 
midőn lakóját porosz ezredesi ruhában látja meg. 
»H"Sy lett ön ezredes ?“ kérdezé tőle, mire azt 
felelte: „Kérdezze inkább, hogy lettem photograph.“

Politikai hírek
Austria. Bécs, jul. 31. Az uj „Presse“ 

Znaimból megkapta a fegyvernyugvásról szóló hir­
detményt, mely ott jul. 30-káu német és cseh nyel­
ven közzététetett. Pontjai következők :

„1. §. A fegyvernyugvás ideje alatt a királyi 
porosz csapatok megszállva tartják azon területet, 
melynek nyűgöt felöl Egeren, Pilsenen, Táboron, 
Nauhauson, Zlabingsen, Znaimon keresztül húzódik 
a határ vonala, befoglaltatván a nevezett helyek is. 
Déliétől a Thaya képezi a határ vonalt a Morva 
vizébe beömléseig, kelet felöl pedig az imént neve­
zett folyó fölfelé Napajediig, onnan pedig Oderber- 
gig fölfelé nyúló egyenes vonal.

2. §. A várak melletti demarcatior.alis vonalt 
állapítja meg.

3. §. A poroszok rendelkezése alá bocsátja a 
Meissau, Scheiteldorf, Wittingan helyeken keresztül 
Tábor felé nyúló katonai utat, mellette két mért­
földre kiterjeszkedö beszállásolási joggal.

4. §. Szól a közlekedési vonalon helöli köz­
lekedési eszközök használásáról.

5. §. A cs. hadsereg mozdulataira vonatkozik.
6. §. A betegeknek és a betegek ápolása vé­

gett azon területeken, a honnan a porosz csapatok 
kivonulnak, hátramaradó orvosoknak és hivatalno­
koknak meghagyaínak a jelenleg általuk használt 
helyiségek. Ezenkívül osztrák részről biztosíttatnak 
a helyhatóságok támogatásáról, az élelmezésről és 
szállítási eszközökről. A betegeknek bazájokba viez- 
szaszállitását, melyről porosz részről minél előbb 
gondoskodva lesz, sem a fegyvernyugvás alatt, sem 
annak letelte után nem szabad akadályozni.

7. §. A porosz kir. csapatok élelmezéséről az 
áitalok elfoglalt országrészek gondoskodnak. A 
poroszok pénzadókat nem fognak szedni.

8. §. A cs. kir. államvagyon, a cs. k. raktá­
rak és készletek, a mennyiben a fegyverszünet előtt 
még nem vétettek birtokba, porosz részről nem fog­
laltatnak le.

9. §. A cs. k. kormány gondoskodni fog ar­
ról, hogy polgári hivatalnokai minél előbb vissza­
térjenek állomásaikra, a porosz hadsereg élelmezé 
sénél közremüködendök.“

í'ranssiaersság. Páris, jul. 29. A szom­
bati „Patrie“ Írja : „Szászország állítólag az észak- 
németszövetségbe foglaltatik. Bajorország, Würtern- 
berg, Baden, Hessendarmstadt megtartják teljes 
autonómiájukat, azon jogosultsággal, hogy confoe- 
deratioi szerződéseket Baját akaratuk szerint köthes­
senek, A kül-olaszországi fegyverszünet alapjai állí­
tólag : Szavazatjog alkalmazása Velenczében és az 
államadósság aránylagos átvállalása Olaszország ré­
széről.“

A „Constitutionnel“ szerint a Nikolsbnrgban 
létrejött egyezmény alapjai állítólag következők : 
„Austria integritása, Velenczét kivéve; Szászország 
integritása. Austria elfogadja az észak-német szö­
vetség aiakitását Poroszország vezérlete alatt. A 
déli államok megtartják nemzetközi független létü­
ket és szabadságukat, és úgy csoportosulnak, mint 
akarnak. Austria faadikárpótlást fizet Poroszor­
szágnak.“ •

A „Mem. Dip!.“ erősíti, hogy „a békealkudo­
zások már jul. 25-kén a legjobb utón voltak, mi­
dőn Poroszország a hadikárpótlásra vonatkozólag 
túlzó követelésekkel állott elő. Ugyané lap arról 
értesül, hogy Austria a maga német-szövetségesei­
vel az uj délnémet unió alapjaira vonatkozólag tel­
jesen egyetért, s hogy ezeket Pfordten ur felveszi 
a békepraeliminariákba “

Olaszország. Flórén ez., jul. 29. Ricasoli 
Ferrarába utazott, hol nagy hadi- és ministertanács 
fog tartatni. Govone tábornok, ki az alkudozások 
vitelére Nikolsburgba küldetett, a közlekedés hi­
ányossága miatt még nem kaphatta meg utasításait. 
Ezen utasítások útban vannak s gróf Barral berlini 
követ megbízást kapott, hogy Olaszország nevében 
fogadja el a négyheti fegyverszünetet, s a béke- 
praeliminárék gyanánt fogadtassa el Austriával azon 
feltételeket, melyek Francziaország és Olaszország 
közt iegköz.lebb megállapítottak.

A „Corrlere Mereantilc“ azt mondja, hogy 
„az olasz hajóhad a csatában minden vezénylés és 
felső parancs nélkül volt. A tengernagy egyetlen 
jelt sem adott és minden bajóparancsuok önmagára 
volt utalva, mig az osztrák hajóhad kitünöleg volt 
vezérelve. — Az Anconába érkezés igen szomorú 
komor pillanatot nyújtott. Nem látszott meg rajtok 
a győzelem. A legénység le volt verve, és nyíltan 
bevallják, hogy egyedül Persanót sújtja a vád, hogy 
a „Re d’ Italia“, a „Palestro“ és a „Varasé“ el­
vesztek.“

Garibaldi meg vau hiva a főhadiszállásra. 
Újabb tüntetések folytán Anconában Persasto és 
Angioletti ellen, Persano és a tengerészeti legény­
ség a hajón maradásra utasittattak. A biv. lap egy 
jegyzékben elégtételt Ígér és nyugalomra int, midőn 
mondja : hogy a hamis hadijelentések nem a kor­
mány, hanem a parancsnok által készíttettek.

Németország. Karlsruhe, jul. 29. Ba­
den nagyherczegség teljhatalmazottja Manteuffelhez 
utazott, azon megbízatással, hogy Baden és Porosz­
ország közt fegyvernyugvást kössön. A másik telj 
hatalmazott Nikolsburgba megy, a fegyverszünet és 
békeelözvények feletti tanácskozásban részt venni.

A „Zeidl. Corr.“ Írja : „A béke valószínűleg 
már legközelebb meg lesz kötve. Az államaiktól 

távollevő fejedelmek jövő állását maga a király 
fogja velők szabályozni, mivel a megszállott terü­
letekkel nem lehet egyenlően bánni. A bádeni nagy- 
herczegnek Dél-Németországra vonatkozó közvetí­
tése valószínűleg kedvező eredményre fog vezetni.“ 

A berlini „Volks Ztg“ már sürgeti a német 
császárnak az 1849-ki birodalmi alkotmány alapján 
való kikiáltatását. — A német nemzeti egyletre 
nézve végre felvkadt az óhajtott nap, hogy élénk 
munkásságot fejtsen ki. Hannoverben sikerült a 
nemzeti egylet befolyásának Poroszország oltalma 
és határozott befolyása mellett izgatást léptetni élet­
be a mellett, hogy a királyság, vagy legalább bi­
zonyos részei bekebleztessenek. Stade és Leer vá­
rosok előkelői a napokban emlékiratot küldtek Ber­
linbe, melyben Ostfrieslandnak Poroszországhoz csa- 
toltatását különösen kérik; Nassauban is hasonló 
irányban működik a nemzeti párt. Az ottani „ipa­
ros előkelők“ küldöttséget indítottak Berlinbe, e hogy 
ott szívesen meghallgattatnak, az kétségtelen.

Badenben a kabinet egészen porosz szellem­
ben alakíttatott át. Az áilamminiszterium elnöke 
Mathy s egyszersmind a kereskedelmi és pénz­
ügyi tárczát is ö kezeli, Joley belügy- s ideigle­
nesen igazságügyminiszter, Freidorf b. a kttlügyet 
veszi át; Ludwig és Nuszlin megmaradnak.

Berlin, aug. 3. Bismark felszólította a dél­
német kormányokat, hogy a békealkudozások meg­
kezdése végett küldjék képviselőiket Berlinbe.

A csütörtöki „Norddeutscbe Allgem. Ztg.“ az 
északi Németországban történendő területváltozások- 
ról szólván, ezeket mondja: Poroszország jogosítva 
van, a legyőzött államokat bekeblezni; ez megfelel 
éppen úgy a nemzetközi jognak, mint a politikai 
tekinteteknek. Az elűzött fejedelmek egy congres- 
sus összehívására vonatkozó cselszövényeit az északi 
hatalmak ügynökei erélyesen támogatják, de a fran- 
czia kormánynál azok eredménytelenek maradtak.

A porosz hivatalos „Staatsanzeiger“ közli — 
végre — a jul. 26-kán megállapított és jóváhagyott 
békeelözeteket. Ezen hivatalos közlemény szerint 
tehát csakugyan való, hogy Austria mindkét német­
sző vétségből ki van zárva, mig az északi és déli 
szövetség egymással nemzeti összeköttetésben leend.

A békeelözetek főpontja a „Staatsanzeiger“ 
távirt közleménye szerint, igy hangzanak: „Austria 
elismeri a németszövetség feloszlását, s beleegye­
zik Németországnak Austria nélkül szervezésébe. 
A császár megígéri azon szorosb szövetség elisme­
rését, melyet Poroszország Majnától északra alapí­
taná, s egyetért arra nézve, hogy a Majnától délre 
fekvő államok egy uniót képezzenek, melynek az 
északi szövetséggel leendő nemzeti képviseltetése 
további kölcsönös egyetértésnek marad fenntartva. 
Az elözetek pontosan megfelelnek a franczia köz- 
benjárási javaslatnak. Austria ennélfogva ellenvetés 
és részvét nélkül beleegyezik Németország ujaszer- 
vezésébe. Austria nem tartozand a déli unióhoz. A 
nemzeti kapcsolat északi és déli Németország kö­
zött, nem zavartatik a majnai vonal által.“

Miután aggodalmak keletkeztek a miatt, hogy 
a végleges béke megkötése kéBni fog, mivel a be- 
ketárgyalások csak „néhány nap múlva kezdődnek,“ 
a félbiv. „Oest. Ztg“ kijelenti, hogy ezen aggoda­
lomnak nincs alapja. A béketárgyalásokat ratificált 
békeeiözetek előzték meg, s ennek szolgálnak ala­
pul, s mint az idézett lap biztosan hallja, az elő- 
zetek minden lényeges pontot kimeritöleg és tüze­
tesen elintéztek.

Spanyolország. A spanyol forradalmi párt 
Amadeo olasz királyi hget akarja Spanyolország 
trónjára emelni. Ha ez megtörténnék, bizonyos nj 
kötelék fogna az lenni Spanyolország és Portugál­
ba közt, a mennyiben a most uralkodó portugalli 
király felesége és Amadeo hg testvérek.

A cubai felkelésről a „Heraid“-nak Newyork- 
ból julius 11 röl ezt Írják : „Igen valószínű, hogy 
Spanyolország el fogja veszteni minden birtokát a 
nyugati vizeken. Peru, Chile, Bolívia, Ecuador, Ve­
nezuela és a columbiai egyesült államok katonai 
szövetségbe léptek oly czélból, hogy Cubát kira­
gadják Spanyolország kezéből, mely egyezség sze­
rint a megnevezett államok közül a három első 
pénzt, a többi katonát adna e czél eléréséhez. E 
tervet természetesen nagyon elősegíti a cubai nép 
elégedetlensége. A valóságos lázadás első jelei Puerto 
Principe-ben mutatkoztak, junius utolsó napjaiban; 
a helyőrség szaporiitatott, s f. hó elsőjén nyílt fel­
kelésre és harezra került a dolog. A spanyol ezre­
des megöletett, több tiszt megsebesittetett, s spa­
nyol gyalogságból három század átment a felke­
lőkhöz. E hir Havannában roppant rémületet idé­
zett elő, s azonnal küldettek njabb csapatok Puerto 
Principebe. De az alatt a felkelők is erősödtek 
2000 emberrel, kiket chilii gőzösök szállítottak 
partra Nuevitas mellett, ügy hallani, hogy két perui 
pánczé os hajó van a cubai vizeken, s e szerint 
makacs harezra lehet számot tartani.“

Moldva-Oláhország. A jul. 31-ki „Roma- 
nuln“ elörebocsátván a nálunk már ismeretes sür­
gönyöket, hogy t. i. julius 28-kán a touloni flotta 
egyszerre csak ismeretlen irányban megindult sat. 
— folytatja: „Mint láthatni, a külföldi hírek eléggé 
jelentékenyek. Hova mehet az a pánezélos franczia 
flotta? Ki biztosit arról, hogy a porosz meg fog 
elégedni az Austria által felajánlott kárpótlással? 
Részünkről nem biszszük s igy a békében kétel­
kedünk. S ha a béke létre nem jön, mit fog tenni 
Oroszország? mit fog tenni Franczia-, Angol-, M»-
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gyarország a a keleti szláv népek ? Nagyon vigyáz­
zunk, mert sorsunk elhatározása sokkal inkább sa­
ját kezünkben van ma, mint volt bármikor máskor.

Újabb. Berlin, aug. 1. A „Zeidler Corn“ 
Írja: A legutóbbi eseményeknek a Franczia- és Po­
roszország közti jó egyetértést meg kell szilárdita- 
niok. Mindkét hatalom érdekei eszközük közele­
désüket; mindkét hatalom elismeri és uralkodik 
egyidejűleg az uj kor kívánalmai fölött. Az ö egyet­
értésük legjobb biztosilék a haladás és polgáriso- 
dás biztosságára nézve.

Karlsbad, aug. 3. A porosz király egész­
sége iránti tekintetből, Austria Karlsbadot ajánlotta 
a békealkudozások helyéül. A király f. hó 9-kére 
váratik ide.

Mainz, aug. 2. A fegyverszünet itt még nem 
jött létre, azért a Rajnán való hajózás újból meg- 
szüntettetett.

— Flórén ez, eng. 3. A hivatalos lap Írja, 
miszerint Olaszozszág beieegyezett a négyheti fegy- 
veszünetbe. ■ Velenczének Olaszorezággaii feltétlen 
egyesítése — ezen lap szerint — biztosítva lenne. 
A határok iránti kérdés a békealkudozásoknak van 
fentartva. A fegyvernyugvás megkötése a katonai 
úti possidetis re vau alapítva. Egy királyi rendelet­
tel az elfoglalt tartományokban a papirkényszer- 
folyam hozatik be.

— A „Wiener Ztg.“ aug. 4 diki száma közli 
a cb, k. austriai és a porosz k. meghatalmazottak 
által Nikolsburgban jul. 26 kán aláirt és az u’ána 
kővetkező napon mindkét uralkodó által megerősí­
tett egyezményeknek szószerinti szövegeit; ezek a 
következők :

I. Békeelőzeti egyezmény.
Ö Felségeik az austriai császár és a porosz 

király — azon óhajtástól lelkesittetve, hegy orszá­
gaiknak a béke jótéteményeit ismét visszaadják — 
ezen végből és békeelözetek megállapítása czéljá- 
ból meghatalmazottjaiknak kinevezték :

Austriai császár ö Felsége :
Saját valóságos belső titkos tanácsosát és ka­

marását, rendkívüli követét és meghatalmazott mi­
nisterétnagy-károlyi gróf Károlyi Alajost, 
és saját valóságos belső titkos tanácsosát és ka­
marását, rendkívüli követét és meghatalmazott mi­
nisterét: báró Brenner-Felsaeh Adolfot;

Ö Felsége a porosz király:
Saját ministerelnökét és kttlügyministerét: gróf 

Bismarck-SchönhauBen Ottót, a kik, miután 
meghatalmazásaik kicseréltettek, s azok jó és he­
lyes alakban találtattak, a közelebbről megkötendő 
békének kővetkező alapvonásai mint alapok iránt 
egyeztek meg.

I. czikk. Az austriai birodalom területi álla­
dóba, a lombard velenczei királyság kivételével, vál­
tozatlan marad. Ö Felsége a porosz király kötelezi 
magát, csapatait, az azok által eddig elfoglalt au­
striai területekről visszahúzói, mihelyt a béke meg 
leend kötve, a hadikárpó’.íás fizetésének biztosítása 
végett a végleges békekötésben 
bályok fentartá8ával.

II. czikk. Austriai osászár 
digi német szövetség feloszlását
egyezését adja Németországnak az austriai császári 
állam résztvevőse nélküli uj alakításába. Épp úgy 
megígéri ö Felsége azon szükebb szövetségi viszony 
elismerését, melyet porosz király » Felsége a Maj­
na vonaltól északra alapítani fog, és beleegyezését 
nyilvánítja abba, hogy az ezen vonaltól délre fekvő 
német államok oly egyesületbe tépjenek, melynek 
az észak-német szövetséggel! nemzeti összeköttetése 
a mindkettőjük közötti közelebbi egyezkedésnek 
marad fentartva.

Hl. czikk. AnBtriai császár ö Felsége a scbles- 
wig holsteini herczegségrc az 1864. évi oct. 30 ki 
bécsi béke által nyert minden jogait porosz király 
ö Felségére ruházza át, azon mérvadással, misze­
rint Schleswig északi kerületeinek lakosságai, ha 
szabad szavazat által azon óhajtást nyilvánitandják.

hozandó rendsza-

ö Felsége az ed­
elismeri és bele-

hogy Dániával egyesittessenek, — Dánia részére 
lesznek átezolgáltatandók.

IV. czikk. Austriai császár ö Felsége kötelezi 
magát, Foroszország számára a bábomból eredő 
költségek egy részének fedezése végett, a porosz 
király ö Felségének 40 millió tallérnyi összeget 
fizetni. Ezen Összegből azonban ama hadiköltségek 
ösziete, miket az austriai császár ö Felsége a ne­
vezett 1864. oct. 30-ki bécsi béke 12. czikke ér­
telmében még Schleswig Holstein herczegségektöl 
követelhet, tizenöt millió tallérral, s mint azon 
szabad élelmezés egyenértéke, melyet a porosz 
sereg a békekötésig az általa megszállott austriai 
országrészekben élvezend, öt millióval, le fognak 
vonatni, ngy hogy csak bnsz millió marad kész­
pénzben fizetendő.

V. czikk. Az austriai császár ö Felségének 
óhajtására a porosz király ö Felsége késznek nyi­
latkozik , a Németországban küszöbön álló változá­
soknál a szász királyság jelen területi álladékát 
eddigi terjedelmében fönhagyni; mig ellenben fen- 
tartja magának. Szászországnak a hadiköltségek- 
hezi járulását, s a szász királyság jövőbeli állását 
az észak német szövetségen belül, egy a szász 
király ö Felségével kötendő külön békeszerződés 
által részletesebben szabályozni.

Másrészről az austriai császár ö Felsége meg­
ígéri, bogy a porosz király ö Felsége által Észak- 
Németországban létesítendő uj intézményeket, a te­
rületi változásokat is ideértve, eüsmerendi.

VI. czikk. Porosz király ö Felsége kötelezi 
magát, saját szövetségese, az olasz király ö Felsé­
gének beleegyezését a békeelözetekbez és az azokra 
alapítandó fegyverszünethez kieszközölni, mihelyt 
a velenczei királyság a francziák császára ö Felsé­
gének nyilatkozata által, az olasz király ö Felsé­
gének rendelkezésére fogott helyeztetni.

VII. cziak. A jelen egyezmény megerösitvé-
nyei legfölebb két nap alatt Nikolsburgban fognak 
kicseréltetni. ___________ _________

VIII. czikk. Tüstént a jelen egyezmény meg- 
erösitvényének megtörténte 8 kicserélése után mind­
két Felség meghatalmazottakat fog kinevezni, hogy 
egy még közelebbről meghatározandó helyen ösz- 
szejöjenek, s a jelen elözeti szerződés alapján a 
békét megkössék a annak részletes feltételei iránt 
alkudozzanak.

IX. czikk. Ezen czélból a szerződő államok 
ezen elözetek megállapítása után fegyverszünetet 
fognak kötni, egyrészről az austriai császári s ezász 
királyi, másrészről a porosz királyi haderőket ille­
tőleg, — melynek közelebbi feltételeinek katonai 
tekintetben tüstént szabályoztatniok kellend. Ezen 
fegyverszünet aug. 2-kán fog kezdődni s a jelen­
leg fenálló fegyvernyngvás addig megbosszabbittatik.

A fegyverszünet ugyanekkor Bajorországgal 
itt meg fog köttetni, s b. Manteuffel tábornok meg 
fog bízatni, bogy Wttrtemberg, Baden s Hessen- 
Darmstadttal egy aug. 2 kán kezdődő fegyverszü­
netet kössön a katonai birtokálladék alapján, mi­
helyt a nevezett államok ezt indítványozzák.

Jelen okmány hitelességéül a nevezett meg­
hatalmazottak ezen egyezményt aláírták s pecsét­
jüket rányomták.

Nikolsburg, julins 26-kán, 1866.
Károlyi s. k. 
Brenner s. k.

Bismarck s. k.

Távirat aug. 5-röl. Az olasz fegyver­
szünet még nincs megkötve, arról még csak 
ezután, a fegyvernyugvás alatt fognak folyni 
a tárgyalások Párisban.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 6-án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 65.Ü0. 5% Metalliques 100 frt 61.65.-Bank- 
részvény 728.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
144.40. London 10 ft st. 100 frt 237, kr 129.50. 
—.Ezüst 128.—. Cs. kir. arany 6.16. — 1860. 
kölcsön 75.60.

Julins Sí kén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 61.50. Erdé'yi 56.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÍNIKL.

Sz. 1866polg.
(1-3)(256)

Felhívási
a b. Kemény Sámuel, Szabó Farkas, gróf Haller Gábor, id.gr. Kemény 

István és Fejér Márton örököseihez és br6 Kemény Albert és br. Kemény 
Lászlónéhoz.

Nemes Kolozsmegye id. Törvényszéke ezennel köztudomásra juttatja, hogy b. 
Jósika Lajos és János mint felperesek gr» Bánfiy Miklós és a többi M Valkói ne­
mes birtokosok alperesek ellen a m. Valkói havasok jövedelmére vonatkozó kérkedés 
beigazolása végett felhívási keresetet indítván, az, máj sápon 2608 szám alatt keit 
végzéssel alperesekkel feleletük 45 nap alatt leendő megtételére vagy pedig igényüknek 
45 nap alatt beadandó keresetteli érvényesítése végett közöltetett; egyidejűleg pedig 
az elhalálozott b. Kemény Sámuel,Szabó Farkas, gróf Hailer Gábor,id. b. Kemény Ist­
ván és Fejér Márton hagyatéka részére és ismeretlen tartózkodása br. Kemény Albert 
és b. Kemény Lászlóné védelmére cselekvényi gondnokul ügyv. Váradi György ne­
veztetvén ki, a kereset illető (©Izéiéi nekie kézbesittettek; azért íelszóHltatoak ab. 
Kemény Sámuel, b. Kemény István, Szabó Farkas, gróf Haller Gábor éa Fejér Már­
ton esmeretlen örökösei, úgyszintén b. Kemény Albert és b. Kemény Lászlóné, bogy 
vagy kinevezett ügygondnokot jogaik védelmére kellőleg u’asitsák, vagy pedig más 
meghatalmazottat nevezzenek meg, mivel ebbeli mulasztások következményeit csak js 
maguknak tulajdoníthatják. ’

Ns Kolozsmegye törvényszékének 1866 Julius 5 én tartót üléséből.

(259) (1-3)

Sz. ?®.?.®:... I866.
P“>g-

(1-3) .(257)

Felhívás
a b. Kemény Sámuel, Szabó Farkas, gr. Haller Gábor, id. b. Kemény 

István, Fejér Márton örököseihez, úgy szinten b. Kemény Albert is b. Ke­
mény Lászlónéhoz.

Nemes Kolosmegye id. Törvényszéke a b. Kemény Sámuel, Szabó Farkas, gróf 
Haller Gábor, id. b. Kemény István és Fejér Márton örököseinek, úgyszintén b. Ke­
mény Albertnek éa b. Kemény Lászlódénak tudtára adja, kogy ügyvéd Tompa Ká­
roly által képviselt b. Josisa Lajos és János felperesek gr. Bánffy Miklós és a többi m. 
Valkói nemes birtokosok alperesek ellen, a m Valkói osztatlan közös havasokban lé­
vő vagyon illetőleg tulajdon közösség megszüntetése végett keresetet ad»an bé, az el­
halálozott b. Kemény Samuéi, Szabó Farkas, gr. Haller Gábor, id. b. Kemény Ist­
ván és Fejér Márton hagyaték, úgyszintén az «ismeretlen tarlozkodásu b. Kemény Al­
bert és br Kemény Lászlóné alperesek részére cselekvényi gondnok kinevezését kérték.

Mivel megnevezett elhalálozott alperesek örökösei ezen törvényszék előtt esme- 
retlenek s alperes b. Kemény Albert és b. Kemény Lászlóné lakhelye esmeretlen, jo­
gaik védelmére és képviseltetésekre cselekvényi gondnokul ügyvéd Váradi György ne 
veztetett ki, b a kereset folzete nekia lett kézbesítve; erről az elhalálozott megneve 
zett alperesek örökösei, úgyszintén b. Kemény Albert és b, Kemény Lászlóné oly 
felhívással értesittetnek, hogy a kinevezett cselekvényi gondnokot akár jogaik kellő 
védelmére utasítsák, akár pedig más meghatalmozottat nevezzenek, mivel ellenesetre 
ebbeli mulasztások következméoyeit maguknak tulajdoníthatnák.

Ns Kolozsmegye törvényszékének 1866 julius 5-én tartott üléséből.______  _
■~Szám‘28Ö77’Í8?67 (252) (3-3)

Hirdetmény«
Melynél fogva közönségessé tétetik, miként a Kolozsvár közelében fekvő Sza- 

mosfalvi Öszszes Irnrnam Ari fiai jog folyó évi S?ent Mihály napján kezdöleg 
három egymásután következő évekre következő augustus 19-kén a helyeimén tar­
tandó nyilvános árverés ólján haszonbérbe fog adatni. A haszonbéri feltételek iránt 
addig is értesülhetni a főjegyzői irodában, hol az árverezés megkezdéséig Írásbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak.

Kolozsmegye Tisztségétől.
Kolozsvárit, julius 27-én, 1866.

Alólirtak tisztelettel jelentjük a t. ez. közönségnek, miszerint a nevelés szent 
Ügyének, melynek mindig bü mackósai voltunk, hasznos szolgálatot teendők, van 
szerencsénk felsőbb kegyes engedelem következtében, a szent-györgy*  

otczában 1343-dik számú ifj. Csíki Márlonféle házban 

leány tan-és nevelő intézetet nyithatni.
A tisztelt szülőket teljeskg biztosíthatjuk, hogy nehéz feladatunkat, melyet hosz 

ezas nevelői és nevelőről tapasztalat és gyakorlat után, feladatúi tűztünk ki, lelkiis­
meretesen fogjuk teljesíteni.

Szent kötelességünknek fogjuk tartani mindig, a reánk bízott és bízandó leány- 
növendékeket legjobb belátásunk és meggyőződésünk szerint, példa, oktatás és szok­
tatás által erényes, miveit és munkás nőkké képezni.

Két évtized alatt, a nevelői pályán szerzett tapasztalataink után, és Isten sege­
delme mellett, teljes biztossággal reméljük, hogy legkedvesebb kincsüket, gyermekei­
ket az igen tiszteit szülök megelégedésökre nevelendjük.

Ezen édes hittel bátrak vagyunk a t. ez. szülök becses részvétét intézetünk to­
vábbi felkarolása és pár.fogolására tisztelettel felhívni.

A mi magát az oktatást illeti, az a gyermeki korhoz, felfogáshoz és képzett­
séghez leead alkalmazva, s következő rendes tantárgyakból állatid:

Vallás, magyar- német nyelv és irálytan, szép- és helyesírás, fej- és Írásbeli 
számtan, földrajz, honi- és világtörténet, természetrajz és természettan, egészség- és 
illemtan.

Rendkívüli oktatási tárgyak: franczianyelv, zene, ének, rajz, táncz.
Ezen tantárgyakon kívül növendékeink alapos, gondos oktatást nyernek a női 

kézimunkákban, melyek: a kötés, horgolás, jelelés, reozézés, burkolás, fehér ruhavar­
rás és kijavítás, ruhaszabás és varrás, és a legfinomabb hímzés.

Azon rendkívüli tantárgyak, melyek a tisztelt szülök kívánságára tanitandók, 
külön dijazandók.

Tápnövendékek fölvételi feltételek a növeldében megtudandók. 
Maros-Vásárhelyt, 1866 juh 31.

Petry János, és neje: Golnhofer Jozéfa 
növelde tulajdonosok.

------- -------------------Z'
A becsár íele árán

adja a bécsi első és legnagyobb gyolcs- és vászonnemüek
központi raktára
(Béca, Tuchlauben 11.) ,

a legjobb és legolcsóbb férfi, női és gyermek fehérneműket mindenféle 
nagyság és választékban, fehér és színes ingek a legújabb minták szerint. A jó 
minőségek és bámulatos olcsó árak feltétlenül meglepnek minden vevőt.

áf A valódiság, jó munka és jótállásért kezesség vállalta- 
tik. Azon ingek, melyek nem fognak találni, vissza cseréltetnek.

Kész úri ingek a legjobb kézimunkával.
Fehérfonalu »Áronból, »ima . .................................................frt 3. - helyett csak frt 1. 60
Finomabb miriWgii, f<7ro.i mellet ...........................____ • frt 4. 60 helyett cnak Irt 2. 30
Finomabb irlandi vugy rumbnrgi vászon

M ïn>r«fisaa* fl'#*'

f inom ruinburgi ingek , kézionás

frt 6. — helyett csak frt, 2. 60 
fit 7. 50 helyett csak frt 3. 50
frt 10. — helyett csak frt 4. 60Légiin, rumb. ingek legszebb kézmunka .... ____________ _ ______ ._________________

—————jj^sz nöiugek, legszebb kézimunka cs kczliiuizés.
Sima vászon, nöingek összehúzásra . ......................................frt 4. — helyett csak frt—.--------
Finom 8vÁ|Cziingek, fodros mell . .
Uj modor, szív és felhajtással, hímezve 
Eugénie, uj modor, hímezve . .
Marie-Antoinette, fűző-ingek ___ . .
Viktória-, hímzett valódi Valencien

frt 5. 60 helyett csak frt 2. bO
frt »6. 60 helyett csak irt 3. oO

~frt~7? — helyett csak frt 3. 50
frt 6. 50 helyet, c-ak frt 3. —
irt 16. — helyett csak frt 7. —

(246) (3—3)
A kétvizközt Lázárutczában a 340 

számú házas telek, folyó évi Szeut-Mihály 
napon kezdve egy,évre bérbe kiadó, akár 
örök áron eladó. Értekezhetni iránta ügy­
véd Erdélyi Sámuel úrral szentegy- 
házutezában 487 ház sz. alatt.

(247) (2-3)
Egy jó háztól való ifiu 

kerestetik 
tantiBónalíg 

Tauffer János 
czukrászhoz.

(162) ’/. (5-*)
Fontos a sérvésben szenvedőkre 

nézve!
Ki sérvésorvos Krüsi-Ahherrnek Gais- 

ban, Sehweiz Appenzel Cantonban, híres 
sérvés-elleni-szere meglepő hatásáról meg­
győződni akar, e lap kiadó hivatalánál meg­
szerezhet magának egy kis iratkát több 
száz bizonyitványnyal.

_(254) (2-3)
W Eladó birtok kerestetik.

Kolozsvárhoz egy órányi távolságra 
kerestetik egy föld birtok 50—60 ezer fo­
rint értékig, a hozzá tartozó épületekkel 
ellátva. Kéretnek az illő eladni szándékozó 
tulajdonosok, tudósításaikat és kívánságai­
kat va'amint a b rtok hol léte és mek- 
koraságáról H. A. czim alatt Szászse­
besben inté-.ní.

BEK HIVATALOS.
(258) . (1—3)

Árverési hirdetmény.
Hivatkozva a „Kolozsvári Közlöny“ és „Korunk“ közelebbi számaiban kiadott 

előleges hirdetményre, ezennel közhírré tétetik: hogy már csak néhai M. Ujfalvi 
Sándor urnák „külső monostor“ -r.tczában 180 szám alatt vo't szép lakháza, s szinte 
egy hold kiterjedésű jól beállított kertje, minden benne és rajta lévő épületekkel együtt, 
folyó 1866-dik évi augustus 13-kán azaz: hétfőn délelőtt 9 órán kezdve 
árvereztetni fog.

Tájékozásul megjegyeztetik: hogy az elárverezendő te’ken, a fő lak-épiile 
ten kívül, van még a monostor-uteza Borában egy külön álló laképület : továbbá 
a teleknek a múzeum utczára rugó végébeu vau megint egy külön álló lak­
épület, s igy öszszesen három laképület. Ezeken kisül: Két kocsi szín, tét ka­
mara, istálló, fás kamarák, ólak, fa- és szénatartó helyek sat. Az árverésre kitűzött 
nap előtt is bármikor, különösen délután, az épületek és kert megtekinthetők.

A telek elárverezése utáni napokon a felkelhetök fognak árvereztetni.
Addig is lehet értekezni Bányai Vitálissal, vagy Tamási Jánossal.

I

Legiijabb nő-pongjola és fésüiőkftpenjck.
Elegáns, a legfinomabb pertuiból ■ . . ........................... . frt 11. 60 helyett cakJ^jO

Angol szövetből, hímezve . . .
F. öi -nadrág shirtingbői, iegtinoinabb 
Nöi-nadrág, hímezve, vászonból__
Nöi-éjjeli otthonka, »-ima » •__ •_
Elegáns, gazdag hímzésű otthonkák

, irt. 18 — h iyett. csak frt 8. 50
7~ írt 7. — helyett csak frt 2 —
7 frt 6. — helyett csak frt 2. 80~
7 frt 5. 60 helyett csak irt 2, 80~
' 12, — helyett csak írt •->. 50

NÖ! é;jeli ingek hosszii ujjakkal fit 3 —, 3. 50 — 4. 50-ig.
(UH)

1 vég irlandi vászon 48 röfög ....
1 vég legfinomabb irlandi v. rum>>. oO r. . . -_____
Jó' vászon zsebkendők fél tuczatja . 1 , ». 5*»,  1. 8Q, 2 fiiig.

Lcgliuomabb vászon úri gatyák ’/» ("
frt 1. 20, 1. 50; legfinomabb runiburgi frt 2. 20._________________

t- - -V " ■ —
frt 60. — helyett csak irt 24. —
frt 3,4. — helyett csak frt 17 ■ —

Legfinomabb, úgy vászonpatiszt, fel tuczaija frt 2 — 2. oü ig.
Megren-

*___ __ ________ __ __ ______ __  ~ Wache
Niederlage des Louis Modem, Wien,_Tuchlauben_^r_ll._—

A vidéki megrendelések gyorsan és pontosai) teljesittetnek. 
deléseknél csupán a válböség megjelölése kéretik.
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